
2023年全国大学生奥林匹克数学竞赛（数学类）试题及参考解答 

一、选择题（本题共 35 分，共 5 小题，每小题 7 分） 
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3.若四次齐次函数 ( , , )f x y z 满足
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解：因为四次齐次函数满足
4( , , ) ( , , )f tx ty tz t f x y z= ，上式两边对 t 求导，得
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1 2 3( , , )d d ( , , )d d ( , , )d df x y z y z f x y z z x f x y z x y


 = + + ，由 Gauss 公式，

( )
1

( , , )d
4

dxx yy zzf x y z S f Vf f
 

= + +  ( )2 2 21

4 5
dy Vx z




= + + = .从而该题选

（D）. 

4.二重积分
2

d d
(1 )D

x
x y

y xy
=

+ （    ），其中D是由
2 21, 3, , 3xy xy y x y x= = = = 所围

成的区域. 

（A）
2

ln 2
9

    （B）
1

ln 2
3

    （C）
4

ln 2
9

    （D）
2

3
ln 2     （E）以上皆不对 

解：令
2

,
y

u xy v
x

= = ，则区域D对应变为 1 {1 3,1 3}D u v=     ，且有

2

2

2

( , ) 3 ( , ) 1
32

( , ) ( , ) 3

y x
u v y x y

vy y
x y x u v v

x x

 
= = =  =

 −
，于是

1 1
2 2

1 1 1 1
d d d d d d

(1 ) (1 ) 3 3 (1 )D D D

x
x y u v u v

y xy v u v v u
=  =

+ + +  

3 3

21 1

1 1 1 1 2 2
d d ln 2 ln 2

3 1 3 3 9
u v

u v
= =  =

+  .从而该题选（A）. 

5.设 3 2 2( , ) e ( 4) 2 7yf x y x y y+  = − + − − ，则（    ）. 
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，根据系数矩阵
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点，对于 (4,3) 有
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二、解答题（本题共 65 分，共 5 小题，每小题 13 分） 
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2.设 f 在 上有三阶导数， (0) (0) (0) 0f f f =  = = ，并且

( ) ( ) ( ) ( ) ,f x f x f x f x x  +  +   .求证： 0f  . 

证明：由于 f 在 上有三阶导数，故 , ,f f f  在 上连续.令
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4.证明反常积分
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5.（1）设   ,n na b 为两个数列，且
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